

城事

搭公交搭地铁,来和院士见见面

手绘院士海报在广州11个区上新,持续投放30天

趁着全国科普日的到来,与在穗院士们来一场“邂逅”吧。9月16日是2023年广州市全国科普日,广州市科学技术协会、广州院士活动中心、广东新快报社继5月底投放了一批手绘院士海报后,昨日再次在广州的20个公交站、地铁站进行投放。这些投放点覆盖全市11个区,大部分位于广州的地标性建筑例如广州塔、中山纪念堂等附近,本次投放将持续30天。有市民表示,这些院士海报让大家有机会了解我国的先进科学领域,能够增强大家的民族自信。



钟南山院士的海报。

坐标 荔湾区 “我们都应感谢他作出的贡献”

位于广州市荔湾区的国家呼吸医学中心旁的一个公交站,投放了钟南山院士的海报。一位钟大爷从该中心走出来,他说,他曾经历过非典和新冠疫情,深知钟南山院士在抗击疫情中发挥的重要作用,“他的专业知识令人钦佩,我们都应该感谢他为保护人民健康作出的贡献”。钟大爷把钟南山院士视为偶像,认为钟南山院士无疑是一位备受尊敬和崇拜的科学家。“钟南山院士在医学领域取得了巨大成就,还积极推动科普教育,他的研究成果和医学建议还受到了国际的广泛认可。”

可。”钟大爷说。

在沿江西路的宋尔卫院士海报前,韩先生驻足许久,他说自己的家人曾在中山大学孙逸仙纪念医院就诊过,“只有生过病的人才知道身体健康有多重要,才知道医生的重要性”。韩先生说,从那次之后,他体会到医生是伟大的职业,打心底里佩服“白衣天使”。韩先生表示自己有听说过他,“他是一位非常杰出的医生和科学家,尤其在肿瘤领域让许多患者受益,他的研究成果在国际上也具有一定的影响力。”韩先生祝愿院士本人身体健康。

坐标 越秀区 “希望孩子像院士一样步履不停”

在东风中路中山纪念堂附近徐义刚院士的海报前,黄先生看得很认真,临走时还略带不舍。黄先生告诉新快报记者,这幅海报让他想到了自己的儿子。“从小他就对地理非常感兴趣,一放学就喜欢拿着地图和放大镜研究各种地理奇观”。黄先生说,他的儿子喜欢用手指在地图上追踪河流的起源,跟随山峰的脉络,找到每个遥远国家的位置。从大漠孤岛到山峰高原,他都了如指掌。“他总是告诉我关于每个地方的有趣的地理知识,用快乐和好奇心塞满了我们的生活”。

对于徐义刚院士所说的“山高人为峰,有无数座山峰等着我们去攀登”,黄先生深表认同。“我相信,徐院士应该对世界充满了好奇,这激励着他有了现在的成就。”黄先生感慨道,希望自己的孩子有朝一日能成为像徐义刚院士一样

的人,脚踏实地,步履不停。

吴先生从未想过,自己会与“相隔十万八千里”的徐涛院士在法政路上一个公交站台发生交集。

吴先生说,他不精通生物学与物理学,但他认为生物学和物理学家可称得上是科学界的瑰宝。“他们深入分析生物学与物理学的交叉领域,推动科学的进步与创新,他们的工作对于解决一些健康和环境问题非常重要,比如开发新药物、改善生态系统的稳定性等。”吴先生认为徐涛院士的研究成果有助于提高生活质量,也让大众更好地理解自然界和生命的奥秘。自己作为普通公民,也可能受惠于生物物理学的研究成果,因此对院士们的工作和事业永远怀有敬意,同时他也期待着院士们能持续作出更多有益于社会的贡献。

坐标 海珠区 “他在挽救生命,造福万家”

一大早,新快报记者来到广州塔西的公交站,此时正值换乘高峰期,从公交车下来的行人步履匆匆,提着早餐便赶往地铁广州塔站。刘女士也是“地铁大军”中的一员,她表示,自己每天上班都会在此换乘,一下车便看到站台上硕大的广告,今天偶然发现海报有“上新”,觉得有些新鲜,于是多看了两眼。

对于眼前的周福霖院士,刘女士赞不绝口,只说“好,非常好”,新快报记者追问缘由,刘女士解释称,自己曾经历过地震,回想起当时的情形仍心有余悸,那也是她第一次感觉到地震

离自己那么近。“人们对于潜心研究地震的院士专家可能耳闻但并不熟知,但他们的研究对人类有益。周福霖院士为人类建造安全岛,他是在挽救生命,造福万家”。

中国科学院院士马於光的海报投在了人流如织的广州大道南的公交站。“始终追光而行。”市民林先生被海报上的几个大字所吸引。他说,院士说得很有道理,不要总是凭文献做研究,要多在生活中观察才能有突破。林先生说此前曾在地铁站看到这个海报,“这次是第二次看见”。

徐涛院士的海报。



坐标 天河区 “会跟随院士的脚步不断探索”

秉持“行而不辍,追光七十载”理念的中国科学院院士刘颂豪曾任华南师范大学校长。就读于华南师范大学的常同学说,自己深受院士的启发,这种传承的精神会一直鼓舞大家前行,特别是“到哪里都是为祖国工作”。作为一名师范生,她“要紧紧跟随院士的脚步,不断探索”。明年这个时候,她即将毕业,到时将到祖国需要的地方去发光发热。

中国工程院院士陈克复长期从事轻工、制浆造纸工程的科研和教学工作,凭借不懈努力,让造纸不再与污染画等号。陈克复的海报投放在距离地铁珠江新城站直线距离约40米的市政务服务中心公交车站。市民小曾说,海报让她多了解了一名院士,以往大家熟知的院士屈指可数,通过海报,她发现身边还有这么一位让环境更加美好的院士。

坐标 白云区 “第一眼看到海报就感觉很特别”

中国工程院院士何镜堂是建筑领域的专家,他的海报被投在了位于广州市白云区雕塑公园附近的公交站。等候公交车的市民小陈看到这幅海报,她说她对何院士的名字很熟悉,海报用手绘的形式也比较新颖,所以趁等候公交车的间隙停下来看看。市民小姚也有同感,她提到,第一眼看到这

幅海报时就感觉很特别。

中国工程院院士高天明的海报被张贴在了位于白云区的广园客运站公交车站。“‘做科研必须要有性格’这句话蛮有意思的。”市民郑先生说,自己留意到在全国科普日,院士海报被投放在公交车站,手绘海报的形式能加深市民对院士的了解。

坐标 黄埔区 “在公交站宣传就是要让更多人看到”

在地铁萝岗站附近等公交车的李先生留意到了闵永刚院士的海报。“虽然现在媒体很发达,但是大众对科学家、科研人员的认识还是比较少。在公交站宣传他们,就是要让更多的人看到,让更多

的人关注他们。”李先生说,投放这些海报,介绍一些科学家研究的专业领域,让大家了解我国一些先进科学领域,让大家知道我国在这些细分的专业领域里所处的水平,能够增强大家的民族自信。

坐标 番禺区 “科研人员不能‘默默无闻’”

在清河中路的公交站,趁着周六去“扫货”的冯小姐等公交时留意到了王迎军院士的手绘海报。她说,海报给人的感觉很不错,设计上以蓝色为主,更能代表科技;手绘的形式在公众场合更能吸引年轻人的注意。“真的很

少有。”冯小姐说,科研人员不能“默默无闻”,更多这样的海报有利于引导大众尊重科学、推崇科学。

除了公交站,这批手绘海报还在南沙、花都、增城、从化四区的部分地铁站进行投放。